

Исх.№154 от 19.11.2013

Заместителю Председателя
Правительства
Российской Федерации
А.В. Дворковичу

Уважаемый Аркадий Владимирович!

После вступления Российской Федерации в Таможенный Союз и Всемирную торговую организацию предприятия молочной отрасли скотоводства оказались неконкурентоспособными и убыточными. Это произошло в связи с тем, что государственная поддержка у стран, входящих в ВТО и Таможенный Союз, существенно выше, чем в нашей стране. В настоящее время в молочном животноводстве России сложилась критическая ситуация.

Поголовье коров во всех категориях хозяйств в Российской Федерации по состоянию на 1 октября 2013 года сократилось на 163 тысячи голов (минус 1,8% к 1 октября 2012 года). В сельскохозяйственных организациях, производящих львиную долю товарного (поступающего на переработку) молока, также зафиксировано падение почти на 76 тысяч голов (минус 2% к 1 октября прошлого года).

Объемы производства молока во всех категориях хозяйств в январе-сентябре 2013 года уменьшились по сравнению с тем же периодом 2012 года - более чем на 1 миллион 100 тысяч тонн. Общее падение составило 4,3%. Снижения объемов производства молока зафиксированы в сельскохозяйственных организациях на 630 тысяч тонн (минус 5,5% к 9 месяцам 2012 года) и в хозяйствах населения – на 554 тысячи тонн (минус 4,4% к 9 месяцам прошлого года).

Прогноз неутешительный – в 2013 году мы недоберем порядка полутора миллионов тонн молока во всех категориях хозяйств, в сравнении с 2012 годом и на перерабатывающие предприятия в этом году поступит сырого молока меньше приблизительно на 800 тысяч тонн.

В связи с дефицитом сырого молока снижаются и объемы производства молочных продуктов. Так, за 9 месяцев текущего года только объемы производства цельномолочной продукции несколько увеличились (плюс 3,5%), но и здесь следует отметить снижение темпов роста в сравнении с прошлым годом (плюс 6,9%). По остальным же молочным продуктам дела обстоят значительно хуже: за 9 месяцев 2013 года сливочного масла произведено меньше на тысячу тонн, сухого молока на 13 тысяч тонн, сыров и сырных продуктов почти на 27 тысяч тонн.

Вместе с тем, заметно растет импорт молочных продуктов. В январе-сентябре 2013 года в сравнении с тем же периодом прошлого года поставки из дальнего зарубежья в пересчете на молоко увеличились почти на 800 тысяч тонн, из стран Таможенного Союза увеличение объемов поставок в пересчете на молоко составило около 700 тысяч тонн.

Чтобы поддержать отечественных сельхозтоваропроизводителей молока и обеспечить им хотя бы минимальный уровень рентабельности, необходимо осуществлять комплексный подход к данному вопросу, который включает в себя, в том числе, выплату государственных субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат сельскохозяйственных товаропроизводителей на 1 литр (килограмм) реализованного товарного молока. Данная мера господдержки позволяет сельхозтоваропроизводителям закупать качественные корма для коров, а также немного сократить разрыв в уровнях господдержки в сравнении с другими странами, в том числе странами Таможенного Союза.

В связи с этим, помимо выполнения государством обязательств по выплате субсидий по инвестиционным кредитам и субсидированию племенного животноводства крайне необходимо сохранить субсидии на 1 литр реализованного товарного молока, а также изыскать финансовые средства по возможному увеличению объемов субсидирования. Также считаем, что для доведения финансовой поддержки до конечного производителя сырого молока следует упростить утвержденные для получения субсидий правила и критерии. В приложениях 1 и 2 представлены Проекты изменений в Постановление Правительства № 1370 от 22.12.2012 г. и Приказ Минсельхоза № 8 от 14.01.2013 г.

Считаем, что все эти меры в комплексе позволяют молочным предприятиям быть в равной конкуренции с производителями молока в других странах.

Приложение 1: «Проект изменений в постановление Правительства № 1370 от 22.12.2012 года» (на 2 листах)

Приложение 2: «Проект изменений в Приказ Минсельхоза № 8 от 14.01.2013 года» (на 1 листе)

С уважением,
Председатель Правления

А.Л.Даниленко

